# Тех нологические, этические, экологические и юридические Аспекты робототех ники

Ильдар Бег ишев 1, Зарина X ис амова 2,\* , и Виталий Вас юк ов 3

1 Казанс кий инновац ионный у ниверс итет имени В.Г. Тимиря с ова, Казань, ул. Московская, 42, Россия 2 Краснодарский у ниверситет МВД России, г. Краснодар, ул. Ярославская, 128, Россия

ЗМосковский государственный институт международных отношений (Университет), Орловский юридический институт Министерства МВД России имени В.В. Лукья нова, г. Москва, пр-т Вернадского, 76, Россия

Абстражтный. Робототех ника рас с матривается с овременными ис следователя ми с разных позиций. Наиболее рас пространентех нический подходкисследованию данной концепции, рас с матривающий с овременное с остояние и достижения в области робототех ники, а также перс пективы ее развития. Также довольно часто в последние годы эксперты-правоведы с тали обращаться к проблемам, с вязанным с развитием робототех ники, у деля я особое внимание вопросам, с вязанным с правосубъектностьюроботов и искусственный интеллект, а также ответственность ИИ за причинение вреда. Отдельным направлением в области исследований робототех ники я вляется анализ данного понятия и с вязанных с ним отношений с позиций морали, этики и тех нологий.

# 1. Введение

Большое количество научных работ посвящено различным типам роботов, включая колесных роботов, летательных аппаратов, носимых устройств, нанороботов, человекоподобных роботов и других типов роботов. Кроме того, отдельные исследования посвящены областя м применения робототех ники, в том числе медицине, безопасности, сельскому хозяйству, космосу, промышленности и др.

Наибольший интерес ис с ледователей в пос ледние г оды вызывает авиац ионная робототех ника, к вадрок оптеры и друг ие виды бес пилотных летательных аппаратов. Активное развитие роботов, предназначенных для физичес кого взаимодействия с людьми в совместной рабочейс реде, дает нам новые возможности, но влечет за собой и определенные проблемы. Этика роботов возникла из более широкой области инженерной этики и ее подобласти — компьютерной этики. Первоначальный толчок к эволюции

Этики роботов с тала проблема с оздания роботов, которые не причиня ли бы вреда людя м. С оответственно, его проис х ождение с вя зано как с законами А. Азимова, так и с традиц ионными инже не рными задачами, направленными на с оздание безопасных инструментов [1].

Изначально вопросы безопас ности не были столь актуальны для роботов, поскольку на заре с воего поя вления они работали изолированно от человека, в основном на заводах и зачастую в камерах видеонаблюдения. По мере того как роботы становились все более с пособными и становилось очевидным, что они скоро вой дут в социальный мир, вопросы безопасного взаимодей ствия робота и человека становились все более острыми [2].

\_

<sup>\*</sup> Автор для переписки: zarahisamova@gmail.com

В этой статье мы попытались раскрыть свя зымежду тех нологическими, этическими и правовые аспекты развития робототех ники.

## 2 метода

Методолог ической основой исследования я вля ется системный подходкизучению этических, правовых итех нолог ических основ применения и развития робототех ники. Входе исследования были классифицированы и проанализированы основные проблемные аспекты, свя занные с разработкой робототех нических систем. При обработке фактического материала использовались такие традиционные научные методы, как диалектический, логический, метод научных обобщений, контент-анализ, сравнительный анализ, синтез, источниковедение и др. Их применение позволило обеспечить обоснованность анализа, теоретических и практических выводов и выработанных предложений.

## 3. Результаты

## 3.1 Ос новы роботоэтики

Термин «робоэтика», придуманный в 2006 году исследователя ми Веруджио и Оперто, объединя ет различные аспекты прикладной инженерной этики в контексте робототех ники. Ключевым аспектом этики роботов я вляются чувства и представления людей о роботах. Сюда входит ряд психологических и поведенческих подходов, которые учитывают, насколько люди идентифицируют себя с роботами или считают, что у нихесть убеждения и чувства, как у людей или, возможно, как у животных [3].

Ря дисточник ов также изучают различные псих ологические отношения, которые люди развивают с о с воими с путниками-роботами в клинических условия х, и исследуют взаимос вя зымежду эмоция ми и моралью а также последствия моделирования эмоциональных качеств у роботов, которые не с пособны на истинные эмоции [41]

Также некоторые авторы выделя юг острейшую проблему робототех ники: если стоит выбор между жизньючеловека и «жизнью» автономног о робота, какой выбор следует с делать? [5].

А Тиберт предположил, что можно с оздать этичес кий ис кус ственный интеллект. Автор с читает, что при попытке разработать этичес кий ис кус ственный интеллект мы с талкиваемся с дилеммой: либо мы должны быть в с ос тоя нии с ис тематизировать этику как набор правил, либо мы должны ц енить с пос обнос ть машины с овершать этичес кие ошибки, чтобы она мог ла учиться этике, как это делают дети. . Ни один из этих путей не кажется мног ообещающим, х отя, возможно, размышление о трудностя х каждог о из них может привести к лучшему пониманию ис кус ственног о интеллекта и нас с амих . Тот факт, что у нас очень мало терпимости к этичес ким ошибкам в машинах, с вязан с возможностьютого, что роботы учатся этичес кому поведению подражая тому, как этому учатся дети.

Авторы предлагают ис пользовать подх од аналог ичный тому, который ис пользуется в Интернете: оценивать действия ИИ с этической точки зрения и учитывать вред это может быть вызвано роботом [6].

ВР Green с читает, что проблему этики роботов с ледует рас с матривать в контекс те прозрачнос ти, положительног о и отриц ательног о ис пользования ИИ, предвзя тос ти, безработицы, с оц иально-экономичес кого неравенс тва и человечес кого фактора. В то же время тесный контакт с ИИ и ограниченность общения в обществе могут вызвать, по мнению автора, одиночес тво, изоля цию, депрес с ию, с трес с, тревогу и завис имость. В с вя зи с этим, анализируя вышеизложенные проблемы, автор прих одит к выводу, что необх одимо найти золотую с ередину в процес с е разработки этичес ких принципов робототех ники [7].

Центральное место в этике роботов занимает их использование для ух ода за детьми, больными или инвалидами, а также медицинские аспекты робототех ники. Х отя многие виды дея тельности могут выполняться роботами без проявления человеческих чертили качеств (при условии, что они имеют

адекватный машинный интеллект и ловкость), такие качества необх одимы в ух оде человеческого существа. В частности, забота об ос обо уя звимых группах, в том числе работа над детьми, с тариками, больными и ранеными требует больше гуманности, чем друг ие виды работы [8].

Исследователи смотрят на проблему роботов-опекунов с разных точек зрения и для разных групп населения. Аналогичные вопросы возникают при разработке роботов, предназначенных для оказания сексуальных услуги неформального общения [9].

#### 3.2 Моральная ответственность роботов

Соответственно, вопрос моральной ответственности роботов сегодня весьма актуален. Явля ется до сих пор ведутся споры отом, я вля ется ли мораль важной чертой робота при взаимодействии с людьми? Есть ли необх одимость наделя ть робота с пос обностью интерпретировать моральную значимость с итуаций и действий, вынос ить моральные суждения и т. д. Вопрос остается открытым [10].

Моральная ответственность также вых одит на первый план в работах Г. Додиг-Црнковича и его с оавторов [11]. Авторы отмечают, что все более широкое ис пользование автономных, обучающих с я интеллектуальных с ис тем приводит к новому подх оду к рас пределению задач между людьми и тех нолог ичес кими артефактами, заставля я изучать с оответствующее разделение ответственности за их проектирование, производство, внедрение и ис пользование.

По мнению авторов, г лавное внимание с ледует у деля ть моральной ответс твеннос ти при обучении интеллекту альным с ис темам и отношения м производитель-пользователь, опос редованным интеллекту альными тех нолог ия ми. адаптивные и автономные тех нолог ии. Авторы выдвиг ают арг у мент, что интеллекту альному артефакту можно припис ать «ответс твеннос ть» в том же контекс те, в котором ему припис ывается «интеллект». Они у тверждают, что существование с истемы, которая «заботится» о разу мном выполнении определенных задач, у чится на опыте, как с воем, так и чужом, и принимает автономные решения, дает нам ос нование г оворить об ИИ как о с истеме, «ответс твенной за задачу» [11].

Нес омненно, любая выс окая тех нология, при которой человек вступает в тесный контакт с машиной, морально значима для человек а, поэтому «ответственность за задачу» с моральными последствия ми можно рас с матривать как моральную ответственность. Однако тех нологические достижения в области робототех ники на с овременном этапе развития вря дли можно отнести к таковым [11].

Влитературе бытует мнение, что роботы или, как их называют, тех нолог ичес кие артефакты — это продукты человечес ког о замыс ла, с формированные нашими ценнос тями и нормами. Их можно рас с матривать как час ть с оциальной и тех нолог ичес кой с истемы с рас пределенной ответс твеннос тыю, аналог ичной критичес ки важным тех нолог ия м безопас нос ти, таким как я дерная энергетика или транс порт. И здесь за последствия роботов должен нес ти полну юответс твеннос ть их разработчик [12]. Однако, принимая во внимание, что все возможные нештатные условия экс плу атации с истемы никог да не могут возник нуть, поскольку ни одна с истема не может быть проверена во всех возможных с итуация хее использования, производитель нес ет ответс твеннос ть за обеспечение правильног о функционирования с истемы в разумно предсказуемых условия х. обстоя тельства. При возник новении аварий необходимо принимать дополнительные меры безопас ности для смягчения их последствий [12]. С оответственно, необходимо установить ряд барьеров безопас ности для автономных интеллектуальных и обучающих сясистем, чтобы предотвратить нежелательные, возможно, катас трофические последствия.

По мнению Г. Додига-Црнковича и его с оавторов, для всех практических целей вопрос ответственности в критически важных интеллекту альных системах безопасности может быть решен в одном и том же поря дке. образом, как вопрос безопасности в «критических интеллекту альных системах», к которым они относя т, например, атомну юпромышленность и транспорт [11].

3.3 Этическая проблема использования сервисных роботов

Широк ое рас прос транение с ервис ных роботов с тало результатом нес кольких разработок, которые позволили роботам с тать мобильными интерактивными машинами. Были разработаны с ложные алг оритмы у правления в с очетании с дос тижения ми в облас ти с енс орных тех нолог ий, нанотех нолог ий, материаловедения, машинос троения и выс ок ос к орос тных миниатюрных с ис тем. вычис ления [13].

В области с ервисной робототех ники я понские и южнокорейские компании разработали роботов для ух ода за детьми, которые имеют встроенные видеоигры, могутвыполнять словесные викторины, рас познавать речь, лица ит. д. Мобильность и полу автономная функция идеально подходят для визуального и слух ового контроля. инг; Радиочастотные идентификационные метки предупреждают, когда дети находятся вне дося гаемости.

Исследования роботов-нянь в США и Японии продемонстрировалитесную связь и привязанность к ним детей. Однако такие роботы не обеспечивают необходимого ухода, и дети по-прежнему нуждаются в человеческом внимании

Из-за физичес кой безопас ности, обес печиваемой роботами-ня ня ми, дети могут быть лишены контакта с людьми в течение многих часов в день или, возможно, в течение нес кольких дней, а возможное пс их ологичес кое влия ние различной степени с оциальной изоля ции на развитие неизвестно. Что произой дет, ес ли родитель оставит ребенка в надежных руках

будущего робота-педагога, практически не принимая участия вего воспитании? На сегодня шний день нет ответа на вопрос, каковы будут последствия длительного воздействия роботов на младенцев при отсутствии человека в образовательном процессе. [14].

Так, ис с ледования раннего развития на обезья нах показали, что у молодых животных возникает тя желая с оциальная дис функция, у которой развивается привя занность только к неодушевленным предметам [14]. Соответственно, потенциальная проблема с нижения с оциальной адаптации и развития возможной депрес с ии у детей с уществует, но законодательного закрепления ответственности за «с оциальную изоля цию детей в обществе роботов» в с овременном законодательстве нет.

Также нет никаких этических указаний состороны международного сообществаютом, как решать эту проблему [14].

Сервис ные роботы представля югс обой лишь одну из многих этически проблемных областей, которые вскоре возникнут в результате быс трого роста и рас пространения разнообразных приложений в области робототех ники. Ученые и инженеры, работающие в этой области, должны ос ознавать потенциальную опасность своей работы. [15].

3.4 Этическая проблема использования медицинских роботов

Внедрение медиц инс ких роботов также поставило вопрос о применении к таким роботам особых этических стандартов. Сама медиц инс кая этика основана на принципах, связанных с медицинской практикой, ух одом и лечением пациентов, которые включают ненасилие, благ отворительность, уважение автономии пациента и справедливость [16].

Моральный долг врачей – действовать в интересах пациентов и не причиня ть вреда. их. Однако это включает в себя не только медицинские аспекты пациентов, но и определя ет общее качество их жизни: ответственность за обеспечение и поддержание их жизни. благополучие с учетом индивидуальных желаний и ценностей пациента.

Концепция автономии я вля ется всеобъемлющей и, следовательно, имеет последствия для других ключевых этических тем, включая ответственность, информированное согласие и конфиденциальность. Однако этотажже центральный вопрос сам по себе, который возникает в клинических и этических дискуссия х.Так, среди последних ней ротех нических разработок — «мозг-компьютерные интерфейсы» (ВСІ), которые предполагают связь между мозгом и внешними устройствами таким образом что сигналы мозга преобразуются в команды для устройств вывода для выполнения желаемых действий, в основном для восстановления полезных функций для людей с нервно-мышечными расстройствами.

Интерфейсы «мозг-компьютер» (ВСІ) получают с иг налы мозга, анализируют их и преобразуют в команды, которые передаются на устройства вывода, выполня ющие желаемые действия.

Трудность приня тия рациональных решений, отвечающих потребностя ми правам пациентов в отношении их автономии, заключается в том, что неврологические вмешательства с опровождаются не определенностью относительно их вероятных результатов их арактера с вязанных с ними рисков [17].

Гуан-Ч жун Яниего соавторы отмечают, что медицинская робототех ника представляет собой одинизнаиболее быс трорастущих секторов индустрии медицинского оборудования. Нормативные, этические и правовые барьеры, налагаемые на медицинских роботов, требуют тщательного рассмотрения различных уровней автономности, а также контекста их использования [18].

Уровни автоматизации определены для автономных транс портных средств, но для медицинских роботов таких определений нет. Авторы предлагают определение 6 уровней автономности роботов и предполагают, что роботы, относя щиеся к уровня м 1-4, я вляются исполнителями, то есть в их деятельности принимает участие человек, отдающий с пециальные команды и контролирующий их действия. Роботы, относя щиеся к 5-6 уровням, практически полностью автономны; их деятельность также подвержена рискам, как и деятельность медицинского с пециалиста. Авторы полагают, что ожидается следующее: помимо развитиятех нологий будетменяться и толерантность к риску автономных роботов [19].

#### 3.5 Преступное поведение роботов

Общество у же давно обес покоено влия нием робототех ники, еще до того, как этатех нология с тала жизнес пос обной. С момента первого поя вления этой категории настраницах литературных и научных изданий их авторы с осредоточили внимание на преду преждении ошибок программирования, последствий эмерджентного поведения и других проблем, которые делают роботов непредсказуемыми и потенциально опасными [20].

Индустрия робототех ники стремительно развивается. Это указывает на необх одимость обратить внимание на этика роботов сейчас, ос обенно потому, что консенсус по этическим вопросам обычно медленно догоня ет тех нологии, что может привести к «политическому вакууму» [21].

Рольф X. Вебер с читает, что для того, чтобы с оглас овать с оциальные и этичес кие ценности с правовыми нормы, не обходимо ответить на следующе вопросы, вытекающие из нормативной концепции общества [14]:

- Соответствуют ли процессы ИИ таким фундаментальным принципам, как права человека и недискриминация?
- Ос новано ли автоматизированное приня тие решений на дос таточной правовой ос нове, по крайней мере, в отношении по вопрос ам у правления?
- Соответс твует ли автоматизированное приня тие решений всем применимым требования м законодательства о защите данных ?
- Кто отвечает за мониторинг с оц иально ответс твенной дея тельности и нес ет ответс твенность за с лучай с боя, вызванног о алг оритмами?

Принимая во внимание ответы на эти вопросы, по мнению автора, не обходимо активизировать у с илия по выработке комплексного подхода к социально этическому и правовому измерению ценностных концептуализаций, продвигая сы к потенциально с имбиотическим отношения м в отношении человека и ИИ [22].

## 4. Дис куссия

Сегодня во всем мире проводится огромное количество исследований с использованием различных методов искусственного интеллекта в области робототех ники. Большинство работ посвя щено машинному обучению в частности, методам глубокого обучения. Некоторые исследования были сосредоточены на использовании методов искусственного интеллекта для решения задач, свя занных с адаптивным управлением, семантическим распознаванием сцен, интеллектуальными системами управления и т. д.

Старк, Петерс и Рюхерт [23] предложили новый подх од к обучению роботов новым навыкам путем передачи знаний. Ч тобы научить робота новому навыку, не обх одимо потратить много времени на перебор всех возможных конфигураций и состоя ний робота.

Для решения этой проблемы предлагается ограничить пространство поиска путем его инициализации путем решения аналогичной задачи. Авторы статьи предложили подход, позволяющий адаптировать знания обуже освоенном навыке для решения новой задачи. Для презентации навыков возможные примитивные движения связаны с описанием их последствий.

Новые навыки с начала инициализируются с параметрами, полученными из примитивов движения изученного навыка, а затем адаптируются к новой задаче путем поис ка политики относ ительной энтропии. Для демонстрации эффективности предложенного подхода была протестирована задача перемещения объекта роботом-манипуля тором с тремя с тепеня ми с вободы в с имуля ц ионной с реде. Ис пользуя прошлый опыт, было показано, что количество итераций, необходимых для обучения, с ократилось более чем на 60 %.

Макг илл и др. [24] решают проблему пересечения нерегулируемого перекрестка с помощью интеллектуальной с истемы вождения. Перекрестки относятся к числу наиболее опасных участков дорог и, на которых проис х одит до трети всех дорожно-транс портных происшествий. Для повышения безопасности водителей и пассажиров разрабатываются адаптивные с истемы помощи водителю, с нижающие количество происшествий. Эффективной работе таких с истем мешают ошибки, с вязанные с перекрытия ми, к ог да фасады зданий, деревья или друг ие автомобили загораживают обзор. Авторы предлагают вероя тностную модель оценки риска, учитывающую неопределенность полученных данных восприятия окружающего пространства. В отличие от существующих подходов, оценивающих риски на основе наблюдаемых транспортных с редств, предлагаемый подход оценивает риски для отдельных участков дороги. Разработанная с истема позволя ет повысить безопасность маневров, а также с ократить время ожидания автомобиля перед перекрестком. Эта с истема в достаточной с тепени подчиня ется с уществующему регулированию бес пилотных транс портных с редств.

## 4.1 Виды робототех ники и приложений

Например, Стефас, Байрам и Ислер [25] рассматривают проблему минимизации времени подлета и приземления вблизи целевого мая ка в неизвестном месте с помощью беспилотного летательного аппарата (БПЛА). Эта проблема осложня ется наличием

коническая область над целью, внутри которой измерения антенны теря югнаправление: запись с игнала во всех направления х дает одинаковуюмощность с игнала. Авторы описали геометрическуюмодель этой области, основанную на моделировании антенны и данных, с обранных реальной с истемой. Для решения этой проблемы была предложена с тратегия, использующая с пос обность дронов изменять выс оту и представляющая с обой с пециальную конструкцию, возникающую приближении к целевому мая ку с верх у для с окращения времени полета, необходимого для приземления возлемая ка.

Эк с периментальные ис с ледования пожазали эффективность предложенной с тратег ии и с окращение времени, необх одимого для пос адки возле мая ка.

Большое количество работ также посвящено применению робототех ники в области медицины в нескольких тематических блоках, вклюная ис пользование робототех ники в микрох ирургии, эндоваскуля рнойх ирургии, лапароскопии, диагностике и т. д. Эндоваскуля рные процедуры требуют визуальной обратнойсвя зи в реальном времени о местоположении. введенных катетеров. В настоя щее время это достигается с помощью рентгеновской рентгеноскопии, вызывающей облучение.

Альтернативный метод с ис пользованием роботизированной ультразвуковой с ис темы для отс леживания и навигации по катетерам при эндовас куля рных вмешательствах с акцентом на эндовас куля рное восстановление аневризмы описан в работе Лангша и Эла. [26]. Разработанный авторами подходос нован на регистрации предоперационных изображений, обеспечивающих как отс леживание траектории, так и визуальную обратную связьо положении катетера в реальном времени.

Биологически вдохновленные роботы ис пользуют мех анизмы и методы у правления, характерные для реальных биологических существ, таких как животные или насекомые. Биологически вдохновленный подход

не предполагает копирования живых существ. Вместоэтого разработанные мех анизмы основаны натех, которые наблюдаются в природе, но они, как правило, проще и эффективнее. В последнее время активно проводятся различные исследования по управлению позой прыгающих роботов с помощью инерционного х востового мех анизма. Однако инерционный х востовой мех анизмимеет высокую вероятность столкновения с препятствиями.

В работе Кима и Юна [27] предлагается мех анизм с импульсным колесом для достижения тех же х арактеристик у правления ориентацией при уменьшении объема, занимаемого инерционным х востовым мех анизмом. Для проверки эффективности мех анизмас импульсным колесом авторы предложили модель робота и провели динамический анализ, моделирование и эксперименты на прыгающем роботе с разработанным мех анизмом. Кроме того, было продемонстрировано, что предложенный мех анизм может помочь у правлять углом наклонатела прыгающего робота.

Помимо выше перечис ленных направлений ис с ледований и разработок, к ис точникам научной информац ии относ я тс я работы по планированию движения [28], повышению безопас нос ти [29], различным датчикам и методам вос прия тия окружающег о прос транс тва [30, 31], у правлению приводов [32], к алибровк а [33], проектирование и к онс тру ирование роботов [34] и т.д.

Все эти научные работы поднимают некоторые вопросы, свя занные с взаимодей ствием робота с человеком.

#### 4.2 Взаимодей ствие робота и человека

В рамках этого направления мы изучаем вопросы, свя занные с различными методами и интерфей сами взаимодей ствия робота и человека.

Одной из проблем, возникающих при интеграции роботов в рабочий процесс, я вляется необх одимость подготовить рабочую среду так, чтобы робот мог в ней ориентироваться. Обычно для этой цели ис пользуются различные маркеры, а также внешние с истемы мониторинга. Чако и Капила [35] предлагают ис пользовать тех нолог ии дополненной реальности для решения этой проблемы. Авторы разработали мобильное приложение, обес печивающее визуализацию рабочего пространства. Мобильное приложение позволяеть любую позицию в области видимости робота, которая затем будетсвя зана с реальными объектами. Эти позиции переводятся в систему координат робота, и он может самостоя тельно выполнять задачи по зах вату и перемещению объектов.

Казалино [36] рас с матривает проблему предотвращения с толкновения робота и человека.

Пути, по которым с ледует робот, должны быть безопас ными для людей, ос обенно ес ли робот держит в руках опас ные инс трументы или детали. При этом важно с ох ранить работос пос обность робота, не налагая с лишком жес тких ог раничений на движения робота. Авторы предлагают ис пользовать г аус с овы процессы для прог нозирования движения оператора с целью у правления с коростью робота и предотвращения с толкновений. Предлагается адаптивный подх од, учитывающий постоя нно обновля емуюмодель движения человека. Полученный подх од оказался менее консервативным, чем с уществующие аналог и, что при этом с ох раня ет безопас ность оператора. Подобные работы я вляются возможным предикатом работ с противоположной целью – ис с ледования задач мак с имальног о вреда человеку роботом как в рамках национальной безопас ности и обороны, так и вне их.

В с вя зи с этим с ледует еще раз обратить внимание на с оздание возможног о правовог о мех анизма. документ, устанавливающий этические принципы робототех ники и аспекты их применения.

## 5. Вы вод

Даже если мы с ох раня ем реалистичность в отношении типов роботов, разработку которых тех нологически возможно в обозримом будущем, в каждом случае необх одима более детальная этическая оценка конкретных робототех нических тех нологий: не существует универсального этического решения, применимого ко всем типам роботов. Точнее, на политическом у ровне такая этическая оценка должна быть двоя кой. Во-первых, следует оценить, происходит ли развитие,

производство и ис пользование определенног отипа роботов потенц иально нарушает права человека. Во-вторых, политикам необх одимо с оздать адекватные с труктуры и институты, с помощью которых пользователи и разработчики робототех нических тех нологий с могут нести ответственность за то, что делают их машины.

Этичес кие принципы должны лечь в основу создания правовой базы для регуляция AI [37-42].

### Рекомендац ии

- 1. Б. Ф. Малле, Интег рац ия этик и роботов и машинной морали: ис с ледование и разработка моральной компетентности роботов, Этика и информац ионные тех нолог ии 18, 243–256 (2016).
- Х олл Дж. С. Этик а машин. В: Андерс он М., Андерс он С.Л., редакторы. Машинная этика, Кембридж: Издательс тво Кембридж: ког о у ниверс итета (2000)
- 3. Р. К. Арк ин, Этик а роботов, этик а и информац ионные тех нолог ии 4, 305-18 (2002).
- 4. С. Ч ой, У. Дж. Икинс, Т. А. Фульбриг ге, Тенденц ии и возможнос ти роботизированной автоматизац ии отделки и окончательной с борки в автомобильной промышленнос ти. В: 2010 г., Автоматизац ия науки и тех ники (CASE), Торонто, Канада: IEEE (2010 г.).
- У. Е. Франке, Военные роботы и дроны. В: Galbreath DJ, Deni JR, редакторы. Рутледж С правочник по оборонным ис с ледования м (НьюЙ орк: Routledge, 2018).
- 6. Тюберт А Этические машины? Обзор права Университета Сиэтла 41 (4), 11–63 (2018 г.)
- 7. Б. П Г рин, Этичес кие размышления об ис кус ственном интеллекте, Scientia et Fides 6(2), 9–31. (2018)
- 8. Дж. Мур. Можно ли вычис лить этику? Метафилос офия 26 (1/2), 1–21 (1995)
- 9. Н. Деринг, С. Пё шль, Секс-иг рушки, секс-куклы, секс-роботы: Наши малоизученные с оратники. Секс олог ии 27(3), 51–58 (2018)
- 10. Ас аро П. Тело, которое можно пинать, но еще нет души, которуюнужно проклинать: Правовые перс пективы робототех ники. В П. Лине, К. Эбни и Г. Беки (ред.), «Этика роботов: этичес кие и с оц иальные последствия робототех ники», Кембридж, Мас с ачус етс: МІТ Press (2011).
- 11. Г. Додиг Црнкович, Д. Перс с он, Разделение моральной ответственности с роботами: праг матичес кий подх од, Границы искусственного интеллекта и приложений 173, 165–168 (2008).
- 12. В. Блейк, Рег улирование медиц инских роботов, Temple Law Review 92, 41–52 (2019).
- 13. Б. П Г рин, Ис кус ственный интеллект и этика (2017).
- 14. Гипс Дж. На пути к этичному роботу. В «Эпистемологии Android» под редакцией Кеннета М. Форд, К. Глимури Патрик Хейс (Кембридж, Массанусетс: MIT Press, 1994)
- 15. Р. Воробей, Л. Воробей, В руках машин? Будущее ух ода за пожилыми людьми. Разум Мах а 16(1), 41–61 (2006)
- 16. Р. Х. Тейлор, А. Менс ия с и, Г. Фих тинг ер, П. Фиорини, П. Дарио, Медиц инс кая робототех ника и компьютерноинтег рированная х ирург ия. В: С иц илиано Б, Х. атиб О, редакторы. С правочник Springer по робототех нике, Springer, Cham (2016)
- 17. К. X. Кес кинбора, Соображения медицинской этики искусственного интеллекта, Журнал клинической неврологии 64, 277–282 (2019).
- 18. Г. З. Ян и др.: Медиц инс кая робототех ника нормативные, этичес кие и кридичес кие ас пекты повышения у ровня автономии, Science Robotics 2(4), eaam8638 (2017).
- 19. С.С. Аль-Федаги, Типизационная этика искусственных агентов. В: 2-я Международная конференция IEEE поцифровым экосистемам и тех нология м, Пхитсанулок, Таиланд; IEEE (2008).

- 20. Лин П, Абни К., Бекей Г. Этика роботов: картирование проблем мех анизированног о мира. Ис кус ственный интеллект 175(5–6), 942–949 (2011).
- 21. X . Рольф, Вебер. С оц иально-этичес кие ценности и правовые правила на автоматизированных платформах : поиск симбиотических отношений, Computer Law & Security Review 36, 105380 (2020).
- 22. А Леверинг х аус, Разработка роботов: не обх одимость этических рамок, European View 17(1), 37–43 (2018).
- 23. Старк С., Питерс Дж., Рихерт Э. Повторное ис пользование опыта с примитивами вероя тностного движения. В: Между народная конференция по интеллекту альным роботам и системам (IROS), IEEE, Макао (2019 г.)
- 24. С.Г. Макгилл, Г. Росман, Т. Орт, А. Пирсон и др. Вероя тностные метрики риска для навигации по закрытым перекресткам. В: Международная конференция по интеллекту альным роботам и системам (IROS), IEEE, Mak ao (2019).
- 25. Стефас Н., Бай рам Х., Ислер В. Приземление БПЛА в неизвестном месте, отмеченном радиомая ком. В: Между народная конференц ия по интеллекту альным роботам и с истемам (IROS), IEEE, Макао (2019).
- 26. Ф. Ланг щ, С. Вирга, Дж. Эстебан, Р. Гёбл, Н. Наваб, Роботизированная ультразвуковая с истема для катетерной навигации при эндоваскуля рных процедурах. В: Международная конференция по интеллектуальным роботам и с истемам (IROS), IEEE, Макао (2019).
- 27. Ким М., Юн Д. Прыг ающий робот-це сарка с мех анизмом контроля баланса: результаты моделирования, моделирования и экс перимента. В: Между народная конференция по интеллекту альным роботам и с ис темам (IROS), IEEE, Макао (2019).
- 28. Дж. Ичновс кий, Р. Альтеровиц, Мног оу ровневые дополнительные инструменты дорожной карты для планирования реактивного движения. В: Между народная конференция по интеллекту альным роботам и с истемам (IROS), IEEE, Макао (2019).
- 29. Синг летари А, Нильс с он П, Г у рриет Т., Эй мс А.Д. Активная онлай н-безопас ность для роботовманипуля торов. В: Между народная конференция по интеллекту альным роботам и с ис темам (IROS), IEEE, Mak ao (2019).
- 30. Н. Йылмаз, М. Базман, А. Аласси, Б. Гур, У. Тумердем, 6-осевое гибридное зондирование и оценка усилий/крутящих моментов кончика на сверх избыточном роботизированном хирургическом инструменте. В: Международная конференция по интеллектуальным роботам и системам (IROS), IEEE, Макао (2019).
- 31. М. Полич, И. Края чич, Н. Лепора, М. Орс аг, Сверточный автокодировщик для извлечения признаков при тактильном рас познавании. В: Между народная конференция по интеллекту альным роботам и с истемам (IROS), IEEE, Макао (2019).
- 32. С. Джоши, Дж. Пайк, Многостепенная с иловая х арактеристика мягких приводов. В: Между народная конференция по интеллекту альным роботам и с истемам (IROS), IEEE, Макао (2019).
- 33. К. Самант, А. Хабед, М. де Мателин, Л. Гоффин, Робастная ручная-глазная калибровка посредством итеративно перевзвешенного полу определенного программирования с ограничением порангу. В: Между народная конференция по интеллекту альным роботам и системам (IROS), IEEE, Макао (2019 г.)
- 34. Ким Дж., Мун Дж., Ким Дж., Ли Дж. Проектирование компактного компенс атора переменной с илы тя жес ти (КВГК) на ос нове кулачка и регулируемого шарнира рычажного мех анизма. В: Международная конференция по интеллектуальным роботам и с ис темам (IROS), IEEE, Макао (2019).
- 35. Чакко С.М., Капила В. Интерфейс дополненной реальности для взаимодействия человека и робота в неограниченных средах. В: Международная конференция по интеллекту альным роботам и системам (IROS), IEEE, Макао (2019).

- 36. А. Казалино, А. Брамери, А. М. Занчеттин, П. Рокко, Адаптивная генерация охватываемых объемов для сосуществования человека и робота с использованием гаус совских процессов. В: Международная конференция по интеллекту
- 37. АЮ Боковня, И.Р. Бегишев, З.И. Х исамова и др., Актуальные проблемы противоправного применения искусственного интеллекта, Международный журнал криминологии и социологии 9, 1054–1057 (2020)
- 38. Бегишев И.Р., X ис амова З.И., Никитин С.Г. Организац ия хакерского сообщества: криминологический и уголовно-правовой аспекты // Рус. Дж. Кримин. 14(1), 96–105 (2020)
- 39. X ис амова З.И., Бег ишев И.Р., Сидоренко Е.Л. Ис ку с ственный интеллект и проблемы обес печения кибербезопас ности, Междунар. Дж. из Cyber Crimin. 13(2), 564–577 (2019)
- 40. Бикеев И.И., Кабанов П.А., Бег ишев И.Р., Х ис амова З.И. Криминолог ичес кие рис ки и правовые ас пекты внедрения ис кус ственног о интеллекта. В материалах Международной конференц ии по ис кус ственному интеллекту, обработке информац ии и облакам. Компьютеры, НьюЙ орк: АСМ (2019).
- 41. Бегишев И.Р., X ис амова З.И. Криминолог ические риски ис пользования искусственного интеллекта. Российский криминолог ический журнал 12(6), 767–775 (2018)
- 42. Х исамова З.И., Бегишев И.Р. Уголовная ответственность и искусственный интеллект: теоретические и прикладные аспекты, Российский криминологический журнал 13(4), 564–574 (2019).